

办园初衷
“汪星人”也需要社交

张钰琛和丈夫张晓平创办的宠物幼儿园在距离三亚市区不远的村庄里，有近10名“学员”，它们性格、品种各异，有温驯的金毛，调皮的泰迪，还有傲气的雪纳瑞等。

2017年4月，张钰琛从三亚一家旅游企业辞职，并经过系统学习考取了宠物培训师资格证，成为一名宠物培训师，正式进入到宠物培训这一新兴行业，如今她已经与上百条“汪学员”打过交道。

因常年在户外陪宠物训练，张钰琛的脸经常晒得通红。“最初我们是做携宠旅游的，就是找可以带宠物一起游玩的地方。”在两年多的时间里，张钰琛常常带着自己的宠物狗环岛踩点，挖掘到不少适合带宠物出游的地方，设计了具有海南特色的“汪星人”旅游路线：乘快艇出游感受微咸的海风，带领宠物体验露营的快乐，举办宠物运动会等等。

“但携宠游很难发展起来，场地寻找也不容易。”张钰琛说，其实狗是很喜欢社交的，常年养在家中的狗很少接触到其他狗和人，缺少正向的接触体验，会影响它们的社交能力。

携宠游的不顺利让张钰琛萌生了创办宠物幼儿园的想法，她希望能为“汪星人”们提供一个可以自由奔跑的乐园。经过一年多的筹备，张钰琛的宠物幼儿园今年2月开园，园内有宠物住宿区、宠物社交区还有宠物泳池。“‘汪星人’们来‘度假’‘上课’，我们会做好免疫检查，同时确保生活环境的卫生。”张钰琛说。

教养良好
“汪星人”进课堂学规则

课堂上的“汪星人”需要学习哪些“卖萌技能”呢？

“让宠物狗从小社会化非常重要，我会根据狗主人的不同需求对萌宠进行训练。”张钰琛说，所谓社会化训练，就是让狗更加积极、正确地面对所接触到的事物，培养狗适应人类社会的生活习惯，比如看到车辆不去追逐，碰到陌生人不会乱吠，碰到小朋友不会扑到他们身上等，“这是个循序渐进的过程，最好是在狗狗幼年期开始。”

“趴”“坐”“靠”……在张钰琛下达指令的同时，一只六个月大的德国牧羊犬“索尔”快速反应，每当动作完成后，它便摇着尾巴，睁着圆溜溜的眼睛，仿佛在说“我动作都做好了，给我什么奖励呢。”张钰琛边笑边拍打着“索尔”的脑袋，大声夸赞它“真乖！”并将零食递上，“索尔”似乎听懂了表扬，尾巴摇得更加欢实。

“汪星人”上课也有讲究，它们三三两两聚在一起时喜欢嬉戏打闹，无法专心“听课”。因此，在上行为训练等专业课时，都是采取“一对一”的方式进行。



张钰琛在与狗狗进行情感交流。

「汪星人」上学记

文/海南日报记者 高懿 徐慧玲

图/海南日报记者 武威

“奶糖，停！”日前，在三亚一家宠物幼儿园里，“90后”宠物培训师张钰琛对一只正在草地刨坑的萨摩耶发出口令。这只萨摩耶听到张钰琛的命令后立刻停下来，乖乖地坐在原地。作为表扬，张钰琛用肢体语言给予肯定，并奖励可口的肉干小零食。

近年来，宠物经济愈发火热，越来越多人变身“铲屎官”“遛狗达人”，宠物主人也心甘情愿为宠物的衣食住行、吃喝玩乐买单，宠物学校、宠物美容等新兴行业应运而生，越来越多的“汪星人”开始走进“校园”。



张晓平和张钰琛跟几只狗狗在草坪上玩耍。

像“索尔”这样没有任何训练经验的幼犬，如何快速准确地给它建立指令呢？张钰琛展示出一个小小的响片。响片是一种小型会发出声音的工具，用来“表示”（标记）动物当下正在做的行为是正确的。

面对一只没有经过训练的狗，第一步就是要建立起条件反射。只见张钰琛一只手背到身后按动响片，当“索尔”完成规定动作之后，她立刻给出奖励。

对于宠物培训师来说，学习通过动物行为了解它们，是一门必修课，有助于准确判定宠物某些奇怪行为的内在动因，以便“对症训练”。

“就拿狗摇尾巴来说，它们尾巴不同的摆动方式，表达了它们当下的心情。”张钰琛说，当狗的尾巴朝下搭时，通常表示警惕、害怕紧张，不停地摇尾巴通常表示友好，尾巴直立时可能要出现攻击行为了。

同时，通过眼神、身体姿态，也可以判断狗的内心活动。张钰琛说，有些主人在骂狗的时候，狗会出现“翻白眼”的情况，其实这是狗的安定信号，表达着它的恐惧和不安，“当两只陌生狗见面时，通常喜欢互闻生殖器，其实这是狗狗们打招呼的方式。”

碰到狗狗乱排便该怎么办？“可以尝试用奖励调教法，它们也喜欢被鼓励和表扬。”张钰琛说，训练排便，首先要给狗一个明确可以排便的地方，缩小狗狗的活动范围，并找到狗狗排泄的

规律。狗要排泄前，把它带到铺设垫子的排泄区，成功排泄后就给予奖励，并重复用简单的夸奖词。通过反复和奖励式训练，让它们逐渐养成习惯，并形成条件反射。

张钰琛提醒，训练排便时千万不要惩罚狗，这会导致它对主人越来越警惕。“每只小狗都有自己的个性，都很特别，对于不同狗狗的训练内容和方案不尽相同，只有在尊重它们的基础上展开训练，效果才会事半功倍。”

“怕狗人士遇到狗该怎么办？面对这种情况要做到‘Be a tree’。”看着一脸疑惑的记者，张钰琛进行现场演示。

“一旦遇到狗向你冲过来，要保持镇定，像树一样站着，静止不动，狗子经过判断发现你不具有活动性，便会觉得索然无味，就会跑开。这个时候，你再平静地离开。”张钰琛说。

文明养犬 宠物主人亦需学习

如今，宠物对于主人而言，逐渐从“守卫者”向“陪伴者”的角色转变，越来越多的人喜欢养狗狗来陪伴自己，但是不文明养狗对于其他人来说是一大困扰。

张钰琛说，对训宠师而言，给幼犬建立一套良好的行为习惯并不难，普通的家庭犬训上一两个星期便能学会如何定点大小便、听从指挥，成为一只教养良好的



萨摩耶叼着玩具在奔跑。

狗。然而，训好的狗能否长期保持良好的习惯，更好地融入家庭与社会，很大程度取决于养宠人士的行为习惯。因此，不仅宠物需要学习社交能力，养宠人士也要学习文明养宠。

“有很多狗因为生病、过度活泼或主人搬家等问题遭到弃养。即使它们找到了新家庭，但心理伤痕还在，总会出现狂叫等行为。”张钰琛说，因此，除了开设“狗课堂”，她也开始给宠物主人上课。

在张钰琛看来，养狗的过程是幸福的，也是艰辛的。宠物出现各类问题不仅仅需要训宠师的介入，更重要的是需要主人的配合、用心陪伴以及耐心指导。

“比如，我们在遛狗时，给它戴上牵引绳。牵引绳是狗狗的生命线，不仅可以避免走失的烦恼，对怕狗的路人也是一种尊重。”张钰琛说，遛狗时应该给狗佩戴好牵引绳，注意避让老人、儿童、怕狗人群，同时切记宠物粪便随手清理，避免对他人的生活环境和卫生保洁带来影响。

“宠物不仅是动物，更是我们的家人，养它就要对它负责，对他人负责，只有建立起文明养狗的观念，才能帮助宠物狗更好地融入社会大家庭。”张钰琛说。周